

阿炳故居焕新开放 数字化展陈鲜活再现阿炳一生

本报讯(晚报记者 陈钰洁) 青松瓦片布置的精致小景分外吸睛,智能化互动的透明屏幕尽显科技……今年正值阿炳诞辰130周年,修葺一新的全国重点文物保护单位阿炳故居近期已重新对外开放,传统文化与新潮元素在此交织,吸引了不少市民游客前去参观。

“一直很好奇,是怎样的人生经历,酝酿出了《二泉映月》这样的世界名曲,今天在这里我找到答案了”,游客珺珺在社交平台上看到了阿炳故居重新开放的消息,从周边城市专程前来无锡,感受这位民间艺术家跌宕起伏的一生。临近中午,纪念馆里的参观者依然络绎不绝,除了远道而来的游客,还有不少无锡本地市民。“我以前就住在这附近,几乎天天来,现在变化真的是很大”,张阿婆看到焕然一新的阿炳故居感到很惊喜,和同来的伙伴分享着参观的感受。

阿炳故居原系洞虚宫的雷尊殿和火神殿,民间音乐家华彦钧(阿炳)出生于此,直到去世。1950年夏,音乐家杨荫浏、曹安和正是在此用钢丝录音机,抢救录制了阿炳的《二泉映月》《听松》等6首乐曲。而今,当时抢救性收录阿炳名曲《二泉映月》的名场面就在展厅中进行了呈现,戴上耳机还能聆听阿炳仅存于世的这6首乐曲。展厅里,不仅有阿炳录音时弹奏过的乐器等静物展陈,更有数字化的动态元素,让展览内容更加生动有趣。手指轻点透明展屏,即可更深



入地了解阿炳的故事。

“我们在保护好故居建筑的基础上,通过提升展陈,艺术化地还原了阿炳的一生,呈现阿炳的艺术成就。”阿炳故居活化利用设计方负责人介绍,在全新的展陈中,故居空间被重新划分为生平厅、民乐厅、起居室、音乐赏析厅和文创厅五个部分,以绘画、雕塑、装置等艺术化的呈现手法、互动多媒体的运用,一步步引领游客探究其人,追寻这一民间音乐家的故事。该负责人透露,未来,这里还将成为展示无锡民乐的一扇窗口,也为本土文艺院团搭建一方亲民舞台。

“我们后期会有小型的民乐演奏会、雅集等,市民可以在这里喝喝茶、看看民乐演出,更加了解无锡民乐。”

无锡在“百宅百院”活化利用过程中,始终坚持变与不变的原则。此次阿炳故居布展,便是从人的感受出发,让文物建筑所承载的不变的历史故事,变得更加可读、可听、可感、可体验。市文广旅游局相关负责人表示,将吸引更多市民游客在互动体验中,增强对无锡历史人文的感知,让一座座宅院不仅能讲好悠远灿烂的无锡故事,更能展示好现代多彩的美好生活。

打造新质生产力 “强磁场”

2023锡山金秋招商 合作恳谈会再结硕果

本报讯 金秋招商月,是锡山区扩大对外开放的重要窗口和招商引资平台,也是吸引优质项目、全球人才的重要“节日”。11月10日下午,以“共谱合作新篇章 融合发展向未来”为主题的2023无锡锡山金秋招商合作恳谈会拉开帷幕,众多知名企业、专业机构、高校科研院所、投资客商、专家学者以及锡山区乡贤共350余人齐聚一堂,共话未来。此次恳谈会上,43个重大产业项目集中签约,总投资超465亿元,6个总规模为53亿元的基金合作项目签约,为锡山区高质量发展注入新的活力。

锡山区全球招商合作伙伴发挥在各自领域内的行业影响力和资源整合优势,助力推动项目投资、产业发展、人才引进、活动组织、宣传推介等方面。上海美国商会、中国意大利商会、香港中华工商总会、中国法国工商会、中国新加坡商会、德国海外商会联盟大中华区等6家机构成为锡山区“全球招商合作伙伴”。

无锡锡山全球经贸合作网络当日正式开通。锡山区深度链接港澳台地区、亚洲、欧洲、美洲等全球重要区域,多方联动、有效整合,积极构建布局层级有序、相互支撑的“3+8+N”无锡锡山全球经贸合作网络。

今年的招商月,签约项目深度契合“四新四强产业集群+特色专业园区”特色,业态更强、质量更高,无论是项目到来的体量还是质量,均是可圈可点。锡山开发区中车博戈亚太总部及二期制造基地项目、锡东新城商务区库申新能源总部项目等6个重大外资项目集中签约;在重大特大型项目集中签约仪式上,确成股份与东港镇签署了关于硅基新材料一体化生产研发基地项目的投资意向书,拟投资建设二氧化硅微球等新型硅基材料研发、生产基地;18个重大产业项目集中签约环节,商务区龙之梦五星级酒店综合体项目、锡山开发区派克新能航空航天用特种合金精密环形锻件智能产线建设项目等涵盖高端服务业、高端智能制造等新质生产力;当日,一批基金签约项目亮眼:总投资20亿元的“专精特新”园区发展基金、总投资15亿元的“云邦新材料”创投基金等6个基金合作项目签约落地,为锡山区的产业发展注入澎湃的金融活水新动能。

从9月全面启动金秋招商月系列活动以来,近两个月时间里,锡山区开展产业园专题推介、高峰论坛、产业交流等各类招商活动13场,全面掀起项目招引建设新高潮。

(蔡佳/文 受访者供图)

(陶冶)

399个村域规划编制通过专家论证

本报讯 昨从市自然资源和规划局获悉,在省级镇村布局规划指南和村庄规划指南基础上,无锡因地制宜出台《无锡市乡村规划深化工作操作指南》,探索适合江南水乡的规划发展村布点模式。目前,399个有规划发展村的行政村已全部完成村域规划编制并通过专家论证,1090个规划发展村庄中已有826个完成居民点规划成果,无锡村庄规划编制进度走在全省前列。

近日,滨湖区马山街道阖闾社区再次迎来规划师下乡团队。市自然资源和规划局、市国土空间规划编制研究中心及滨湖分局组成的规划师下乡团队,就阖闾社区村域改造、乡村产业发展等方面展开考察,听取社

会多元主体对阖闾社区发展的建议与意见。

作为颇具农村特色的“江苏第一例点状供地”案例,阖闾社区村域建设以灵活的特点契合乡村产业“点多面散”的用地需求,其改造成果已初见成效。建设目标是在合理配置乡村土地要素与资源要素的基础上,将产业与规划结合,实现老百姓参与获益,提升村庄“造血功能”。此次“规划师下乡”搭建了政府、规划师、乡村良性互动的“桥梁”,打通了规划落地的“最后一公里”。

乡村规划设计水平直接影响乡村风貌。近年来,无锡聘请国内10位知名专家作为首批“美丽乡村设计师”,邀请全国数十家城乡规划、建筑

设计等方面的专家团队参与村庄规划设计,专家论证会至少邀请两名外地专家参与,指导各市(县)区建立专家库,持续提升基层乡村规划建设管理水平。“加强风貌引导管控,在规划设计中彰显底蕴、保存文脉、留住乡愁。”规划人士表示。

近年来,无锡系统开展村庄规划工作,加快推进乡村地区规划管理全覆盖,各类乡村规划实现“多规融合”。根据指南,明确有规划发展村的行政村,必须以1个或多个行政村为单元编制村庄规划,不得以其他类型规划代替乡村地区的法定详细规划。

村庄规划如何充分衔接国土空间总体规划“三区三线”方案?无锡市自然资源和规划局人士介绍,无锡创新划定了7.3万亩现状建设用地区、8.5万亩近期建设用地区保障线和远期建设空间控制线等三条控制线,有效实现了国土空间总体规划在村庄规划层面的传导。为进一步提高村庄规划的实用性,无锡还同步开展了1个市级、6个县级、49个镇级现代农业专项规划编制,确定乡村产业用地近期需求,村庄规划充分吸收产业规划成果,完善乡村产业空间布局,优先利用存量村庄工业用地。

近年来无锡探索新型居民点规划建设模式,截至目前,首批107个农房建设试点项目已全部建成,形成了一批保留自然肌理、富有江南水乡特色的美丽农居示范村,从根本上改善了农村人居环境。

